

Секция «Юриспруденция»

Роль прокуратуры России в системе противодействия коррупции.

Гогиев Беслан Хампашаевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия*

E-mail: beslankl@gmail.com

Прокуратура занимает значимое место в системе противодействия коррупции и особое место в системе органов государственной власти. Одной из ее главных функций является осуществление надзора за соблюдением Конституции и исполнением законов, действующих на территории страны. У нее своя собственная конституционная миссия, своя конституционная задача.

По данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации (далее - Генпрокуратура) в 2013 году количество выявленных органами прокуратуры нарушений в сфере борьбы с коррупцией увеличилось на 1,2 % по сравнению с 2012 годом и составило 353184 нарушений закона. Полагаем, прокурорская практика является основным показателем такой категории, как ценность права. Ценность права в жизни людей выражается, по словам профессора С.С. Алексеева, в "безопасности человека в конфликтных ситуациях, определенности и гарантированности его прав, обеспечении истины, правды при решении юридических вопросов. В правосознании людей, столкнувшихся с коррупцией при отстаивании своих прав или выполнении служебного долга, происходит внутрличностный конфликт в связи с оценкой неправомερных действий, соизмерения событий прошлого и реалий настоящего. Поэтому человек, права и интересы которого нарушены коррупционными действиями, является именно жертвой коррупции.

Реализация Комплексного плана мероприятий по противодействию коррупции на 2012-2014 годы, утвержденного приказом Генеральной прокуратуры Российской Федерации от 28 апреля 2012 г. № 186 позволяет обеспечить эффективное участие Российской Федерации в механизме обзора выполнения Конвенции ООН против коррупции от 31 октября 2003 г. и в деятельности Группы государств против коррупции (ГРЕКО); укрепление международного сотрудничества по вопросам возвращения активов, полученных от коррупционных преступлений; принятие мер по повышению эффективности международного сотрудничества в антикоррупционной сфере и т.д. К примеру, весной 2013 года Генпрокуратура направила во Францию запрос об аресте активов бывшего министра финансов Подмоскoвья Алексея Кузнецова, подозреваемого на родине в мошенничестве на 3,5 миллиарда рублей. Это расположенные в Куршевеле отели «Кристалл» и «Пралонг» стоимостью 45 миллионов евро, а также банковские счета на сумму более 10 млн швейцарских франков .

В марте 2012 году Генпрокуратура направила в Государственную Думу Федерального собрания отчет о результатах, достигнутых в деле борьбы с коррупцией. Как следует из этого отчета, в 2011 году прокуроры выявили 312 330 нарушений закона – почти на 40% больше, чем в 2010 году.

Такой резкий рост объясняется комплексными проверками деклараций чиновников, которые проводились по поручению президента. В целях контроля и публикации деклараций о доходах и расходах должностных лиц необходимо разработать методические

рекомендации по реализации положений закона о контроле за расходами лиц, ввести электронный документооборот, как, например, это делается в Румынии. Декларации будут сканироваться и вводятся в систему управления данными, к которой будет обеспечен публичный доступ. Неподача или несвоевременная подача деклараций автоматически будет запускать процедуру проверки. Помимо общественности, этой системой управления данными могут пользоваться работники правоохранительных органов в целях проведения незримой проверки.

Прокурорам принадлежит организующая роль в координации деятельности правоохранительных органов, вменено осуществление надзора за исполнением законов участниками координационной деятельности, законностью ведения ими борьбы с коррупцией.

И, наконец, прокуроры обладают достаточно мощным арсеналом, направленным на пресечение и восстановление нарушенных прав и законных интересов государства и общества, включая использование судебного порядка их защиты, достижению слаженной и эффективной работы по выявлению, предупреждению и пресечению коррупционных правонарушений. Осуществляя уголовное преследование в суде, прокурор выступает в качестве государственного обвинителя. Следует признать, что коррумпированные должностные лица часто скрывают свои активы под именами своих родственников, супругов и других лиц. Коррупционное бремя чрезмерно для российской экономики и ломает ей хребет, наносит вред интересам всего государства, подрывает авторитет власти и законов, а, следовательно, либерализация наказаний за коррупцию нелогична. Следует конфисковывать семейное имущество коррупционеров, оставляя им при этом социальный минимум и применять в качестве наказания реальные сроки лишения свободы.

Литература

1. Шахрай С.М., Открытая лекция, посвященная 20-летию Конституции РФ в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации. // Журнал Государственный Аудит №2, Москва, 2013
2. Алексеев С.С. Теория права. Москва, 1995. С. 167
3. Приказ Генеральной прокуратуры Российской Федерации от 28 апреля 2012 г. N 186 «Об организации исполнения национального плана противодействия коррупции на 2012 - 2013 годы» URL: <http://www.genproc.gov.ru/documents/orders/>
4. Интервью Генерального прокурора Российской Федерации Юрия Чайки «Российской газете» 10 января 2014 // URL: http://genproc.gov.ru/smi/interview_and_appearances/interview/86090/
5. OECD (2011), Asset Declarations for Public Officials: A Tool to Prevent Corruption (Russian version), OECD // URL: <http://dx.doi.org/9789264118799-ru> C.145